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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharc ina leith seo)

Ni cheadaitear marc ar bith 1 leith an teidil ach ni moér an teideal a thabhairt san
aireamh sa mheastdireacht ‘ar an mbaint atd ag na foinsi leis an abhar staidéir’ faoin
Meastoireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 marc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile = 9 marc
Foinsi a lua
larrtar dha thoinse a lua.
Foinse amhain a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc
3 mharc x 2 = 6 mharc ar an d4 fhoinse
Teideal = marc amhain
Udar = marc amhain
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar fhianaise (eg: foilsitheoir, data foilsithe, seoladh
suiombh idirlin, etc) = marc amhdin
An t-abhar staidéir atd molta a shainit agus bunus a thabhairt dg, ag sonrd na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrth6ir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé i gceist staidéar a
dhéanamh air agus an chuis go ndéantar? An leagann an t-iarrthdir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra 4 mheas ina iomléine, cé chomh maith agus a éirionn leis an iarrthoir
sin a dhéanamh go soiléir agus go loighiciail?

go han-mhaith = 8-9 marc

go maith = 6-7 marc
goréasunta = 3-5 mharc
go lag = (-2 mharc



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI

(25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus Iéargas a thabhairt ar an

mbaint ata ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith agus a éirionn leis an iarrthéir seo a dhéanamh go soiléir agus go

loighiciuil?

Tagairt don DA fhoinse

Tagairt d’fhoinse AMHAIN

AISTE FHADA

Aiste staire = 50 marc

go han-mhaith =21-25 marc
go maith =15-20 marc
go réasunta = 8-14 marc
go lag = (-7 marc
go han-mhaith = 14-17 marc
go maith =10-13 marc
go réasunta = 5-9 marc
go lag = 0-4 marc
(60 marc)

Athbhreithnil ar an bproéiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithnit ar an bprdiseas taighde a bheith ina chuid slén den aiste n6
is féidir ¢ a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad ann féin agus marcanna as 50 a

bhronnadh mar seo a leanas

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

An-mhaith: 21-25
Go maith: 15-20
Réaslinta: 8-14
Go lag: 0-7

Scileanna taighde — 15 marc

Ta suntas 6 thaobh staire leis an taighde a
roghnaiodh (ni d&bhar gan iomra, gan
tabhacht ¢)

P1¢é choir chothrom ar na ceisteanna

An-mhaith: 14-15
Go maith: 10-13
Réasunta: 5-9

Go lag: 0-4

Cur i lathair — 10 marc
Litearthacht

Leagan amach

Fad cui

An-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5
Go lag: 0-3




Athbhreithnia ar an bproiseas taighde (10 marc)
Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid slan den aiste.
Ba cheart don scrudaitheoir an cuntas ar an bprdiseas taighde a mheas ina iomlaine.

Tar ¢is an t-athbhreithnitl a mheas, ba cheart don scradaitheoir marcanna a bhronnadh
mar sco a leanas:

An-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5
Go lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEID-BHUNAITHE (CDB)
(100 marc)

T4 ceithre chuid sa cheist Dhoiciméid-bhunaithe:

1. Tuiscint (40 marc)
2. Comparaid (20 marc)
3. Criticeas (20 marc)
4. Comhthéacstichan (20 marc)
1. Tuiscint (40 marc)

(a) “coiriochtai atd comhionann lena chéile ach até ar leith 6na chéile a chur ar
fail do dhaoine geala agus do Ghormaigh”
“coiriochtai atd comhionann lena chéile ach...ar leith 6na chéile” = 4M
“coiriochtai do dhaoine geala agus do Ghormaigh” = 4M
An dé4 ghné chun ldnmharcanna a ghnothu &M

(b) “cumhacht oifigeach péilini” NO chun tabhairt ar phaisinéiri sui sna
suiochdin a thugtar don chine lena mbaineann siad &M

(c) “dialta do shuiochdn n6 gan suiochdn a thogdil i measc na suiochén a
thugtar don chine lena mbaineann s¢”
“ditlta do shuiochan né gan suiochan a thogail” = 4M
Ni mor “1 measc na suiochan a thugtar don chine lena mbaineann s¢” le
lanmharcanna a ghnétha &M

(d) “gan taisteal ar an mbus chuig do chuid oibre, ar scoil, na chuig 4it ar bith”
“gan taisteal ar an mbus” = 4M
Ni moér “chuig do chuid oibre, ar scoil, na chuig ait ar bith” le
lanmharcanna a ghnotha &M




() Trina ra “ni bheidh bagairt na bulaiocht ar bith ann” NO
“Ni mor an gré a bheith mar sprioc againn” NO
“Na lig d’thear ar bith ta a tharraingt anuas chomh moér sin go mbionn ort
fuath a thabhairt d6” &M

Lanmharcanna = 40M
2. Comparaid (20 marc)

(a) Doiciméad A maidir le “rialacha agus rialachain” =1M

Doiciméad B maidir le “ceartas agus siochain” = 1M
Minionn an t-iarrth6ir udar an rogha aige, tri thagairt don da dhoiciméad.
Marcailtear an miniu de réir mar ata tuillte.
Tagairt don d& dhoiciméad = 4M + 4M Lanmharcanna = 10M
(b) Doiciméad A =4M
An chuis a luaitear le Doiciméad A a roghni = 6M
Marcailtear an minit de réir mar ata tuillte. Lanmharcanna = 10M

3. Criticeas (20 marc)

(a) Frasa ar bith de chinedl an dli, leithéid “Ni moér do gach duine”, “Beidh

cumhacht...ag fostai ar bith”, etc =4M
An chuis a luaitear leis an frasa a roghnu =6M
Marcailtear an minia de réir mar ata tuillte. Lanmharcanna = 10M

(b) Foinse phriomhuil Doiciméad A = 1M
Foinse phriomhuil Doiciméad B = 1M
Minionn an t-iarrthoir udar an rogha aige, tri thagairt don da dhoiciméad
Marcailtear an minia de réir mar ata tuillte.
Tagairt don da dhoiciméad = 4M + 4M Lanmharcanna = 10M

4, Comhthéacsuchan (20 marc)

Marciiltear de réir phrionsabail an Réiteas Buntabhachta.
Lanmharcanna = 20M

Is féidir a thabhairt de shainmhiniti ar Raiteas Buntabhachta gur raiteas de chineal
acu seo a leanas atd ann:

e Raiteas faoi fhiric den suntas a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh

e Miniu, tuairim no trachtaireacht den fthiintas a bhaineann le habhar na ceiste a
cuireadh

e Raiteas réamhraiteach no clabhsuir den suntas a bhaineann le habhar na ceiste
a cuireadh



Maidir leis an bprionsabal marcala de réir Réiteas Buntdbhachta a chur i bhfeidhm,
déanfaidh na scrudaitheoir mar seo a leanas:

e Tar éis an freagra a léamh, ba cheart ¢ a bhriseadh suas ina Raitis
Buntabhachta, agus tic (\ ) a chur ag ceann gach Raiteas Buntdbhachta a
chriochnaitear

e Bronntar 5 mharc ar gach Raiteas Buntdbhachta a chriochnaitear

e D’théadfadh go ngnothofai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach
gcriochnaitear ag deireadh freagra.

Sa chas seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an
scrudaitheoir le 5 mharc an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Réiteas Buntabhachta
maidir le lanmharcanna 20 marc.



Roinn 2: EIRE (200 marc)
agus )
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni moér don iarrthoir freagairt mar gheall ar dha Thopaic i Roinn 2 agus Topaic
amhain i Roinn 3.

T4 gach Topaic roinnte ina thri chuid:

A. Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt futhu
(Lanmharcanna: 30 marc)

B. Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil
(Lanmharcanna: 30 marc)

C. Altnios faide le scriobh mar threagra ar cheann de cheithre cinn de
cheisteanna (Lanmharcanna: 40 marc)

Déanfar an mharcail ar A, B agus C mar seo a leanas:

A. Is ¢ an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na
ceiste agus le 6 mharc x 5 ghn6thofai lanmharcanna 30 marc. Féach Notai
maidir le topaici faoi leith thios maidir le hathruithe 6n nds sin.

B. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raiteas
Buntdbhachta mar a leagtar sios thuas. Ceaddéfar Uasmharc Carnach 20 marc i
leith na Raitis Bhuntabhachta agus cead6far Uasmharc 10 marc 1 leith
Bhreithmheas Ginearalta an scradaitheora ar an bhfreagra. Féach an scala
aistritheach thios.

C. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Réiteas
Buntébhachta mar a leagtar sios thuas. Ceadofar Uasmharc Carnach 30 marc i
leith na Raitis Bhuntdbhachta agus cead6far Uasmharc 10 marc 1 leith
Bhreithmheas Ginearalta an scrudaitheora ar an bhfreagra. Féach an scéla
aistritheach thios.

Marc Carnach (MC)
Seo ¢ an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ar

uasmhéid marcanna 20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas
chuid C.

Breithmheas Ginearalta (BG)

Agus marcanna 4 mbronnadh faoi BG, tabharfaidh an scriidaitheoir san aireamh a
theabhas a thagann an freagra leis an gceannteideal n6 a théitear i ngleic leis an gceist
a cuireadh. Beidh an tabla gradiachain seo a leanas i1 bhfeidhm:

Sarmhaith: 9-10 marc
An-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc
Go lag: 0-2 mharc




Agus marcanna faoi MC agus BG araon & mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an
scrudaitheoir, ag déileail leis an dbhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a
bhféadfai bheith ag suil leo ¢ iarrthéir ar an nGnathleibhéal agus beidh tuiscint ag an
scrudaitheoir ar scoip an eolais agus na scileanna staire a ¢éilitear faoin siollabas.

Notai faoi Topaici faoi leith

ROINN 2: EIRE (200 marc)

Ceisteanna faoi dha cheann de na sé topaic le freagairt.

Al.

A2.

A3.
A4.

AS.

Al.

A2.

A3.

A4.
AS.

] Eire: Topaic 1
Eire agus an tAontas, 1815-1870

Aisghairm (Acht an Aontais) AGUS Parlaimint i mBaile Atha Cliath

3+3=(6)
“le comhairle a ghlacadh 6na ch¢ile” AGUS le go nglacfadh daoine
combhairle 6 O Conaill (an ceannaire orthu) 3+3=(6)
Seacht n-ochta (6)

“go citin agus go mall ... go docht daingean ...leis an gcinnteacht
(misneach) go mbuafar”
Go citin agus go mall = 3M

Go citin, go mall, go docht daingean, go misnitil = 6M (6)

Cuis inghlactha AMHAIN (6)

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Eire: Topaic 2

Gluaiseachtai ar son Leasu Polaitiochta agus Soisialta, 1870-1914

Nior chaith = 3M

Ba 1¢ir gur votai in aghaidh an Rialtais Duchais vota ar son
Aontachtaithe Eireannacha = 3M (6)
Na Coimeadaigh (6)
Na Coimeadaigh = 3M

Mar bhi na Coimeadaigh i gcoinne an Rialtais Dachais = 3M (6)

Na Liobralaigh (6)
Cuis inghlactha AMHAIN (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc



Eire: Topaic 3
Ar thoir an fhlaithis agus tionchar na criochdheighilte, 1912-1949

Al.  Eiri amach “mire agus coiritiil” a bhi ann / t4 Baile Atha Cliath ina
lathair 1éirscriosta ata coscrach le breathn air” / “na foirgnimh ba
bhreatha...nil iontu anois ach carndin...de luaith smolchaite” /
codarsnacht idir laochra sa Chéad Chogadh Domhanda agus a ndearna
lucht an eiri amach i mBaile Atha Cliath / “c4il a dtire duchais”
scriosta ag lucht an éiri amach

DHA CHEANN ar bith ar 3M an ceann (6)
A2.  “na foirgnimh ba bhreatha...nil iontu anois ach carnain...de luaith

smolchaite” (6)
A3.  Poblacht na hEireann (6)

A4.  “bhi siad timpeallaithe, gh¢ill cuid mhaith diobh, d’éalaigh tuilleadh
agus ldmhachadh cuid mhaith”
Timpeallaithe =3M d’éalaigh agus / n6 lamhachadh = 3M (6)
A5. P Mac Piarais, O Conghaile, Ceannt, Pluincéad, Mac Donncha, Mac
Diarmada, O Cléirigh, o) Délaigh, L Mac Piarais, O hAnnrachain, Mac
Giolla Bhride, O Meallain, Coilbeard, Heuston, T Ceannt, de Valera,
Brugha, Markievicz, Mac Easmainn

BEIRT ar bith ar 3M an duine (6)
B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

Eire: Topaic 4
Diaspora na hEireann, 1840-1966

Al.  Ceathracha (6)
A2. 21,000 (6)
A3. Ceanada ) (6)
A4.  Cuis inghlactha AMHAIN (6)
AS5.  Tionchar inghlactha AMHAIN (6)
B - Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc



Al.
A2.

A3.

A4.

AS.

Eire: Topaic 5 )
An pholaitiocht agus an tsochai i dTuaisceart Eireann, 1949-1993

Duine as gach ctiigear (de na fir dithostaithe)

Ar fhaitios go gcuirfi an cheist ar “an duine micheart” = 3M
AGUS “go dtabharfai greasail [d6ibh] d4 bharr” = 3M
“d’fhéadfaidis siul isteach 1 dtrédam na bpdéilini” = 3M
AGUS “go ndéanfai ciseach diobh sraith ar shraith” = 3M
“bogadh isteach ... le smachtini agus sala agus buataisi”
NO “bhuail siad gach duine amach as an tsraid”

Eileamh inghlactha AMHAIN

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

Eire: Topaic 6

(6)
(6)
(6)

(6)
(6)

An rialtas, an geilleagar agus an tsochai i bPoblacht na hEireann 1949-

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

1989

(Ceart ar) chomhionannas pa (pa comhionann)
An mhathair
Tugadh litintas doibh (litintas bhean chéile priostinaigh)

(6)
(6)
(6)

Sochar dithostaiochta, sochar michumais, sochar déadliachta, sochar

radharceolaiochta

Dithostaiocht = 3M

AGUS michumas, déadliaght, radharceolaiocht = 3M

Bealach inghlactha AMHAIN

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

(6)
(6)

10



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ceisteanna le freagairt ar cheann amhain de na cuig topaic.

Al.
A2.

A3.
A4.

AS.

Al.
A2.
A3.

A4.
AS.

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 1
An naisitnachas agus foirmiu stat san Eoraip, 1815-1871

1848 =3M  AGUS Londain = 3M (6)
I nDuiche na Réine / sa Ghearmain = 3M

AGUS bhi iompaithe ag a mhuintir 6n nGiadachas = 3M (6)
Das Kapital (6)
D’ éireoidis amach

NO chruthoéidis sochai neamhaicmeach = 3M (6)
Athrt inghlactha AMHAIN (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2
Naisiunstait agus teannas idirnaisiunta, 1871-1920

Niorbh théidir gn6 a dhéanamh le Gladstone (6)
D’fhonn grain na Fraince ar an nGearmain a laghda (6)
Ni raibh = 3M Bhi an Fhrainc chomh naimhdeach leis an nGearmain

agus a bhi riamh = 3M (6)
D’fhonn Alsace-Lorraine a thail ar ais (6)

Gan baint ar bith, n6 fiorbheagan, a bheith ag an nGearmain leis  (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Deachtdireacht agus daonlathas san Eoraip, 1920-1945

DHA cheann ar bith as Airde, Seinge, Gruaig Fhionn, Crogacht
3Mx2=6M (6)

O ta sé ramhar (6)
Hitler (an Fuehrer) (6)
Bhi dispeagadh n6 masla ann maidir le polasai agus propaganda na
Naitsioch (6)
Diothu na nGitdach (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

11



Al.
A2.
A3.

A4.
AS.

Al.
A2.
A3.
A4.

AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 4
Easaontas agus ath-ailinia san Eoraip, 1945-1992

An Fhrainc, an Bhreatain, SAM

DHA cheann ar bith  3M x 2 = 6M (6)
Tri cinn (6)
Oir bhi Beirlin Thiar talamhiata in Oirthear na Gearmaine NO

Bhi ga ag gach ceantar (ceantar na Fraince, ceantar na Breataine,

ceantar SAM) le bealach solathair da chuid féin (6)
APSS (Aontas na bPoblachtai Soéivéadacha Soisialacha) (6)
Cor inghlactha amhain a tharla (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Culd na hEorpa 6 impireachtai agus an toradh, 1945-1990

Rinne sé naisiant ar Chanail Suez (6)
Beart mileata (6)
T4 an Bhreatain réidh chun gniomhu
gan cabhair 6 chumhachtai eile = 3M

Aon fhianaise inghlactha i dtaca leis an raiteas sin = 3M (6)
Tubaiste mhor do gheilleagar chumhachtai an Iarthair = 3M

AGUS da dtionchar sa Mhean-Oirthear = 3M (6)
Toradh inghlactha AMHAIN (6)
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna BG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna BG = 10 marc

12
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TUARASCAIL AR AN STAIDEAR TAIGHDE (TST)
(100 marc)

TEIDEAL AN STAIDEIR (nil aon mharc ina leith seo)
Ni cheadaitear marc ar bith 1 leith an teidil ach ni mor an teideal a thabhairt san

aireamh sa mheastdireacht ‘ar an mbaint atd ag na foinsi leis an abhar staidéir’ faoin
Meastdireacht ar na Foinsi.

PLEAN IMLINEACH (15 marc)
Foinsi a lua = 6 mharc Gnéithe eile =9 marc
Foinsi a lua
larrtar dha thoinse a lua.
Foinse amhain a lua go cuimsitheach agus go cruinn = 3 mharc
3 mharc x 2 = 6 mharc ar an d4 fhoinse
Teideal = marc amhdin
Udar = marc amhain
Mir eolais eile sa bhreis air sin mar thianaise (eg: foilsitheoir, data foilsithe, seoladh
suiomh idirlin, etc) = marc amhain
An t-abhar staidéir at4 molta a shainit agus bunus a thabhairt dé, ag sonru na
n-aidhmeanna agus an cur chuige ata i gceist.
An leagann an t-iarrthdir amach go soiléir an t-abhar a bhfuil sé 1 gceist staidéar a
dhéanambh air agus an chtiis go ndéantar? An leagann an t-iarrthéir amach na

haidhmeanna leis an staidéar agus an chaoi ar déigh go mbainfear amach iad?

Agus an freagra & mheas ina iomlaine, cé chomh maith agus a éirionn leis an iarrthoir
sin a dhéanamh go soiléir agus go loighiciail?

go han-mhaith = 8-9 marc

go maith = 6-7 marc
goréasunta = 3-5 mharc
lag = (-2 mharc



MEASTOIREACHT AR NA FOINSI

(25 marc)

Tagairt a dhéanamh d’fheabhas n6 do laige na bhfoinsi agus Iéargas a thabhairt ar an

mbaint atd ag na foinsi leis an abhar.

Cé chomh maith agus a éirionn leis an iarrthoir seo a dhéanamh go soiléir agus go

loighiciuil?

Tagairt don DA fhoinse go han-mhaith =21-25 marc
go maith = 15-20 marc
go réasunta = 8-14 marc
lag = (-7 marc

Tagairt d’fhoinse AMHAIN go han-mhaith = 14-17 marc
go maith = 10-13 marc
go réasunta = 5-9 marc
lag = (-4 marc

AISTE FHADA (60 marc)

Aiste staire = 50 marc

Athbhreithnit ar an bproiseas taighde = 10 marc

Is féidir an t-athbhreithniu ar an bprdiseas taighde a bheith ina chuid slan den aiste no
is féidir € a chur i lathair mar ghné ar leith den obair.

Ba cheart an aiste staire a mheas mar aonad ann féin agus marcanna as 50 a

bhronnadh mar seo a leanas

Eolas ar an stair — 25 marc
Criochnuil,

cruinn

agus ag baint le habhar an teidil

An-mhaith: 21-25
Go maith: 15-20
Réasunta: 8-14
Lag: 0-7

Scileanna taighde — 15 marc
Ta suntas 6 thaobh staire leis an taighde a
roghnaiodh (ni dbhar gan iomra, gan tdbhacht ¢)

An-mhaith: 14-15
Go maith: 10-13
Réaslnta: 5-9

P1¢é choir chothrom ar na ceisteanna Lag: 0-4

Cur i lathair — 10 marc An-mhaith: 8-10
Litearthacht Go maith: 6-7
Leagan amach Réasunta: 4-5
Fad cui Lag: 0-3




Athbhreithnia ar an bproiseas taighde (10 marc)
Is féidir seo a chur i lathair mar chuid ann féin né mar chuid slan den aiste.
Ba cheart don scrudaitheoir an cuntas ar an bprdiseas taighde a mheas ina iomlaine.

Tar ¢is an t-athbhreithnitl a mheas, ba cheart don scradaitheoir marcanna a bhronnadh
mar sco a leanas:

An-mhaith: 8-10
Go maith: 6-7
Réasunta: 4-5
Lag: 0-3

Roinn 1: CEIST DHOICIMEID-BHUNAITHE (CDB)
(100 marc)

T4 ceithre chuid sa cheist Dhoiciméid-bhunaithe:

1. Tuiscint (40 marc)
2. Comparaid (20 marc)
3. Criticeas (20 marc)
4. Comhthéacstichan (20 marc)
1. Tuiscint (40 marc)

(a) Go mba drochthear ¢ Cailvin (4M) a raibh teagasc bréige 4
chraobhscaoileadh aige (4M)
4AM + 4M = 8M

(b) Bhi air siul thart feadh na cathrach ina I€ine, é ceann-nochta, coinneal lasta
ina laimh (4M),

admhail gur labhair sé go mailiseach agus trocaire a impi (4M)

NO nairiti os comhair an phobail (4M)

agus ceann amhain de na gnéithe sin thuas (4M) 4M + 4M = M
(c) Ameaux M
(d) Cailvin &M

(e) Chuir “roinnt fear maith” (4M) cruélacht i leith Chailvin
toisc fonn air €irib na héagora a rinneadh air a bhaint as (4M) &M




Comparaid (20 marc)

(a) Aontaionn né Ni aontaionn? Déantar ar a laghad tagairt amhain sa
threagra don gach doiciméad faoi seach.
Marciiltear leibhéal an mhinituchéin de réir mar até tuillte.
Tagairt don d& dhoiciméad = 5SM + 5SM Lanmharcanna = 10M

(b) Doiciméad A n6 Doiciméad B NO A agus B?

Déanann an t-iarrth6ir an rogha agus luaitear ar a laghad dha chuis leis an
rogha

Marcailtear caighdean an mhinitichdin de réir mar até tuillte.

Tagairt don da dhoiciméad = 5M + 5SM Lanmharcanna = 10M

Criticeas (20 marc)

(a) Ni mor freagairt mar gheall ar dhoiciméad B. Ni mér dhd thuairim a
lua arna mbunu ar dhoiciméad B amhdin ~ 5M + 5M
I gcas freagra nach luaitear ann ach tuairim amhéin = 5M ar a mhéad
Lanmharcanna = 10M

(b) Bheadh n6 Ni bheadh? Luaitear cuis amhain leis an bhfreagra.
Marcdiltear caighdedn an mhinitchdin de réir mar ata tuillte.
Lanmharcanna = 10M

Comhthéacsuchan (20 marc)

Marcailtear de réir phrionsabail an Raiteas Buntabhachta.
Lanmharcanna = 20M

Is féidir a thabhairt de shainmhiniti ar Raiteas Buntabhachta gur raiteas de chineal
acu seo a leanas atd ann:

Raiteas faoi fhiric den suntas a bhaineann le habhar na ceiste a cuireadh
Miniu, tuairim noé trachtaireacht den thiuntas a bhaineann le habhar na ceiste a
cuircadh

Raiteas réamhraiteach no clabhsuir den suntas a bhaineann le habhar na ceiste
a cuireadh

Maidir leis an bprionsabal marcéla de réir Raiteas Buntabhachta a chur i bhfeidhm,
déanfaidh na scridaitheoir mar seo a leanas:

Tar €éis an freagra a Iéamh, ba cheart ¢ a bhriseadh suas ina Raitis
Buntabhachta, agus tic (\ ) a chur ag ceann gach Raiteas Buntabhachta a
chriochnaitear

Bronntar 5 mharc ar gach Réiteas Buntabhachta a chriochnaitear
D’fhéadfadh go ngnothoéfai 1-4 mharc ar Raiteas Buntabhachta nach
gcriochnaitear ag deireadh freagra



Sa chas seo, maidir le ceist 4 sa Cheist Dhoiciméad-bhunaithe, féachfaidh an
scrudaitheoir le 5 mharc an ceann a bhronnadh maidir le ceithre Raiteas Buntabhachta
1 ndail le lanmharcanna 20 marc.

Roinn 2: EIRE (200 marc) agus
Roinn 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ni mor don iarrthéir freagairt mar gheall ar dh& Thopaic i Roinn 2 agus Topaic
amhain i Roinn 3

T4 gach Topaic roinnte ina thri chuid:
A. Aonad faoi spreagadh le 4/5 de cheisteanna gearra le tabhairt futhu
(Lanmharcanna: 30 marc)
B. Alt gairid le scriobh mar gheall ar cheann de cheithre cinn de cheannteidil
(Lanmharcanna: 30 marc)
C. Altnios faide le scriobh mar fhreagra ar cheann de cheithre cinn de
cheisteanna (Lanmharcanna: 40 marc)

Déanfar an mharcail ar A, B agus C mar seo a leanas:

A. Is ¢ an gnathrud go mbronnfar na marcanna de réir 6 mharc in aghaidh na
ceiste agus le 6 mharc x 5 ghn6thofai lanmharcanna 30 marc. Féach Notai
maidir le topaici faoi leith thios maidir le hathruithe 6n nds sin.

B. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Raiteas
Buntdbhachta mar a leagtar sios thuas. Ceaddéfar Uasmharc Carnach 20 marc i
leith na Raitis Bhuntabhachta agus cead6far Uasmharc 10 marc i leith
Mheasundireacht Ghinearalta an scrudaitheora ar an bhfreagra. Féach an scala
aistritheach thios.

C. Déanfar an mharcail ar an bhfreagra seo de réir phrionsabail an Réiteas
Buntébhachta mar a leagtar sios thuas. Ceadofar Uasmharc Carnach 30 marc i
leith na Raitis Bhuntdbhachta agus cead6far Uasmharc 10 marc 1 leith
Mheasunoireacht Ghinearalta an scrudaitheora ar an bhfreagra. Féach an scéla
aistritheach thios.

Marc Carnach (MC)

Seo ¢ an marc iomlan a bhronntar mar gheall ar Raitis Bhuntabhachta, faoi réir ag
uasmhéid marcanna 20 marc i gcas chuid B agus uasmhéid marcanna 30 marc i gcas
chuid C.

Meastodireacht Ghinearalta (MG)

Agus marcanna 4 mbronnadh faoi MG, tabharfaidh an scrudaitheoir san direamh a
theabhas a thagann an freagra leis an gceannteideal n6 a théitear i ngleic leis an gceist
a cuireadh. Beidh an tabla gradiachain seo a leanas 1 bhfeidhm:

Sarmhaith: 9-10 marc
An-mhaith: 7-8 marc
Go maith: 5-6 mharc
Réasunta: 3-4 mharc
Lag: 0-2 mharc




Agus marcanna faoi MC agus MG araon 4 mbronnadh, beidh dearcadh oscailte ag an
scrudaitheoir, ag déileail leis an dbhar, maidir leis an réimse freagrai inghlactha a
bhféadfai bheith ag suil leo ¢ iarrthéir ar an nGnathleibhéal agus beidh tuiscint ag an
scrudaitheoir ar scoip an eolais agus na scileanna staire a ¢éilitear faoin siollabas.

Notai faoi Topaici faoi leith

ROINN 2: EIRE (200 marc)
Ceisteanna le freagairt faoi dha cheann de na sé topaic.

Eire: Topaic 1
Leasu agus Reifirméisean in Eirinn na dTudarach, 1494-1558
Al. oM
A2. 3M+3M=6M
A3. oM
Ad4. oM
A5. oM
B - Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
) Eire: Topaic 2
Eiri amach agus concas in Eirinn i réimeas Eilise, 1558-1603
Al. oM
A2. oM

A3. 3M+3M=6M
A4. 3M+3M=6M
AS5. 3M+3M=6M

B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
Eire: Topaic 3

An riocht in aghaidh na coilineachta - an streachailt don lamh in uachtar
in Eirinn, 1603-1660

Al.  Dha thir = 3M, tri thir = 4M agus ceithre thir = 6M
A2.  Dha chathair = 3M, tri chathair = 4M agus ceithre chathair = 6M

A3. 6M
A4. 6M
AS5. 6M
B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc



Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

Eire: Topaic 4
Cinsealacht choilineachta a bhunu, 1660-1715

6M
6M
6M
6M
6M
Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Eire: Topaic 5

An choilineacht in aghaidh na riochta — teannas in Eirinn i lar an ochtu

Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

haois deag, 1715-1770

6M

6M

6M

6M

3M + 3M = 6M

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Eire: Topaic 6
Deireadh na riochta Eireannai agus buna an Aontais,
1770-1815

6M

6M

3M + 3M = 6M

6M

3M + 3M = 6M

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc



ROINN 3: AN EORAIP AGUS AN DOMHAN MOR (100 marc)

Ceisteanna as ceann amhain de na ctliig topaic le freagairt.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 2
Creideamh agus cumhacht: an pholaitiocht i ndeireadh an séu haois deag,

1567-1609
Al. 6M
A2, 3M+3M=6M
A3. 6M
Ad. 6M
A5. 6M
B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 3
Eiclips na Sean-Eorpa, 1609-1660
Al. 6M
A2. 6M
A3. 2M+2M +2M =6M
A4. 6M

A5. 3M+3M=6M

B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

An Eoraip agus an domhan mér: Topaic 4
An Eoraip le linn ré Louis X1V, 1660-1715

Al. 6M
A2. 6M
A3. 6M
A4. 6M
A5. 6M
B- Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
C- Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc



Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

Al.
A2.
A3.
A4.
AS.

An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 5
Impireachtai a mbunu, 1715-1775

3M+3M=6M
6M
6M
6M
6M

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
An Eoraip agus an domhan mor: Topaic 6
Impireachtai faoi réabhléid, 1775-1815

6M

6M

6M

3M + 3M = 6M

6M

Lanmharcanna MC = 20 marc Lanmharcanna MG = 10 marc

Lanmharcanna MC = 30 marc Lanmharcanna MG = 10 marc
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